

构件全部预制,质量更有保障,工人只需根据数字编排操作

盖房子就像搭积木,这个新职业有点酷

本报记者 柳姗姗

6月的长春,正值建筑施工旺季,走进地铁万科西宸之光项目工地,第一印象就是整洁、人少,不像正在抢抓工期。实际上,因为采用了装配式施工方法,不到10人仅用7天的时间就能完成一层楼的工作量,速度飞快。

“盖房子就像搭积木,这种新技术改变了农民工的工作方式,帮助我们向产业工人的身份转变!”正在施工中的朱春雨高兴地对记者说。眼下,装配式建筑施工如火如荼,为工地带来哪些变化,对建筑工人们又产生哪些影响?记者对此进行走访。

新技术带来难得的成长机会

在塔吊的配合下,3名农民工扶着预制好的墙面,对准钢筋落下,再矫正好与地面的垂直度,不到10分钟,一块宽1米左右的墙面就安装好了。

“第一次见这种施工方式时就惊呆了,上网查资料了解到这将是建筑业未来发展的必然趋势后,我就想一定要把技术学到手,以后就靠它吃饭了。”朱春雨笑呵呵地说。

3年前,刚来到万科柏翠园项目工地的朱春雨还是打杂工,柏翠园是吉林省、长春市两级装配式建筑试点首个示范项目,朱春雨也第一次接触到了装配式建筑施工方法,一有空就向老师傅们请教,并学习了网上能查到的所有资料。

2018年9月,朱春雨来到西宸之光项目,22栋住宅楼均采用新技术,装配率超60%,这为朱春雨提供了大展身手的机会。此时,经过一年多时间的学习和沉淀的他实操经验十

广西柳州为8万农民工发出5500万元补贴

首批6名感染新冠肺炎农民工就业困难补贴已拨付

本报讯(记者庞慧敏)7月2日,广西柳州市人社局向本市首批6名感染新冠肺炎的农民工发放了就业困难补贴,补贴金额共计1万元。

据悉,为助力企业复工复产和进一步稳定就业,柳州市人社局加快推出疫情防控期间有关就业创业补贴政策,印发《关于明确新冠肺炎疫情期间相关就业创业办理流程的通知》,确保各项扶持政策落地见效。

该通知明确的11项新冠肺炎疫情期间就业创业补贴包括:感染新冠肺炎农民工就业困难补贴、农民工防疫补贴、新冠肺炎疫情期间农民工创业补贴、农民工创业园房租补贴、区内企业自行组织“点对点”接回务工人员返岗复工交通费用补贴、全区各级人社部门组织“点对点”接送务工人员返岗复工交通费用补贴、全区各级人社部门委托中介机构组织“点对点”接送务工人员返岗复工交通费用补贴、复工复产就业扶贫车间吸纳就业补贴、疫情期间扶贫公益性岗位服务补贴、春节期间重点企业“稳岗”一次性就业补贴、新冠肺炎疫情期间“以工代训”补贴。

这11项就业创业补贴支出将达到5500万元以上,凡是在疫情期间到柳州市企业务工并依法参加企业城镇职工社会保险的农民工均可享受,不受户籍地域限制,据统计,符合条件的农民工约有8万人。

此外,在柳州市感染新冠肺炎隔离治疗的农民工,只要户籍地在柳州或现在柳州工作,均可发放农民工就业困难补贴。补贴标准为自疑似病例被隔离或者确诊就医日起(以较早的日期为准),至新冠肺炎治愈出院(死亡)为止,每月发放1000元的就业困难补贴;不足15日的按半月计发,超过15日的按一个月计发。

疫情期间到柳州市企业务工并依法参加企业城镇职工社会保险的农民工,特别是建档立卡贫困家庭农民工,均可按程序申请每人100元的农民工防疫补贴。广西籍农民工在柳州新创办的企业和个体工商户,符合相关条件的可申请企业一次性1万元/户、个体工商户一次性3000元/户的补贴。

呼伦贝尔贫困人口外出务工规模超去年

本报讯(记者李玉波)2020年是脱贫攻坚收官之年,也是全面建成小康社会的关键年,内蒙古呼伦贝尔市积极组织帮助有劳动能力和就业意愿的贫困劳动力外出务工。

截至目前,呼伦贝尔市2020年建档立卡贫困人口外出务工共计18463人,且仍有1053人计划外出务工,是2019年建档立卡贫困人口外出务工人数的1.05倍,规模已超去年。

下一步,呼伦贝尔市将及时掌握贫困人口就业动态,确保贫困劳动力出得去、稳得住、留得下,进一步巩固脱贫攻坚成果。

阅读提示

今年2月,“装配式建筑施工员”正式被纳入国家职业分类目录,这一新职业的发布,让建筑工人有了新的奋斗目标和方向,工作环境的改善,成长机会的增加,也逐渐吸引更多年轻农民工从事建筑业。

分丰富。

长春万科地铁置业发展有限公司的土建工程师高彦雷告诉记者,如今,仅有24岁的朱春雨已经成为带领十五位工人负责三栋楼吊装工作的专业技术负责人,而一般情况下,一个建筑工至少要熬上5年才能成长为普通的技术人员,是新技术给年轻建筑工人提供了难得的成长机会。

不仅如此,新技术对老建筑人来说也是职业生涯中的重要转折。吉林省苏通建筑工程有限公司的蒋佳慧在建筑行业摸爬滚打了七八年,是从放线工成长起来的技术员,这也是她首次接触装配式建筑施工。

“有幸学习这种新技术后,上升空间更大了,完成这个项目,再到其他实施装配式项目的工地就是骨干成员了。”蒋佳慧说,如今,他每天都在主动学习,虽然累,却越来越有动力。

工作环境变好,收入也在增加

“进入现场,物料都井井有条,看起来就美观很多。”蒋佳慧表示,以前施工现场到处都是材料,粉尘与锯末子齐飞,工人们灰头土脸,也很耗体力。尽管工资不菲,年轻人却更愿意去餐饮服务业。在建筑行业,工人老龄化已成为普遍现象,尤其是像放线工、木工、钢筋工这种需要长期积累经验的技术工种,更是稀缺的香饽饽。

“按照传统的建筑方法,一栋楼大概需要150个工人,现在只需二三十人,不仅人工成本大幅降低,而且都是标准化操作。”西宸之光项目工程合伙人常绪光告诉记者,传统建筑方式以手工作业为主,存在生产效率低、建设周期长、质量通病等问题,而装配式建筑的各构件都在工厂预制,质量更有保障,工人们只需根据数字编排,像搭积木一般进行标准化操作即可。

记者在施工现场看到,一块外墙的组装不到10分钟就能完成,时间提效22.94%,整体耗能至少下降30%,且节水节材,绿色环保。

“学这个不难,对年轻人非常有吸引力。”朱春雨说,为保证施工安全,项目只在白天施工,工人们的工作时间减少了,收入反而因工效快增加了。

不过,新技术也有更精准的新要求,最难的就是钢筋精准定位和注浆工艺,预制的墙板套孔要和预留的钢筋完全契合,一个对不上都不行,必须保证零误差。为此,工人们也创新了很多小方法,如利用小镜子做辅助定位工具等。

面对新技术带来的挑战,密集且规律性的学习必不可少。蒋佳慧告诉记者,他和工友们每天至少保证两个小时的学习时间,包括例会、网络标准文件、兄弟公司交流等,从年初到现在,仅全公司范围的学习就组织了3次。

就业市场紧俏,前景广阔

“父亲那一代,没继续读书的年轻人都来建筑工地,到我这一代,选择变多了,愿意当建筑工人的年轻人越来越少。但在新技术的促进下,农民工必然走向产业化,我觉得会有越来越多的年轻人回到建筑工地。”朱春雨说。

2017年,住建部出台了《“十三五”装配式建筑行动方案》,明确提出到2020年,全国装配式建筑占新建建筑的比例达到15%以上。从这一年开始,长春市通过政策引导、推进示范项目、加快产业园区建设等措施,已累计新建装配式建筑面积超200万平方米,今年计划开工的28个项目,装配式建筑面积就有130多万平方米。

“技术学习没有传统建筑方式那么难,因为有熟练工人把手教,机灵好学的很快就能上手。我们今年新招的工人吴国龙,原来是力工,学了一个多月成为了信号工,负责指挥塔吊进行吊装作业。”高彦雷说。

据估算,吉林省目前从事装配式建筑施工的熟练工人大概有200人,就业市场非常紧俏。为助力行业发展,长春市政府还曾专门出台《关于加快发展装配式建筑的实施意见》,培育发展装配式建筑的专业化设计队伍,开展校企合作,设置装配式建筑相关课程,在建筑行业相关人才培养和继续教育中增加装配式建筑相关内容等。

“我们目前采用的方式是现用现培养,由工程师、技术人员自己培训,直接招成手不好找,真是太抢手了。”常绪光表示,新技术发展的时间毕竟还很短,很多人印象中的建筑工地可能还是脏乱差,观念转变需要时间,但肯定会越来越好。

防疫期间还能进行装修施工么? 一图看懂!

日前,北京市住建委发布《关于当前疫情防控加强住宅小区室内装饰装修管理的通告》,明确在疫情风险等级降低和中考结束前,如何开展室内装饰装修。



在住宅小区开展室内装饰装修必须严格执行《关于北京市突发公共卫生事件应急响应级别调整至二级下社区(村)防控工作方案》有关规定和《住宅室内装饰装修管理办法》(建设部令第110号)有关规定。

1

严格执行防疫期间错时装修。如遇居民提出因装修导致学生无法上网课的情况,应暂时停止,与邻居、物业公司共同协商好后方可继续。

2

开工前要征得所在社区和物业管理单位的同意,并采取适当措施降噪降尘或进行无噪音项目施工,避免干扰学生居家学习。

3

必须按照工程建设强制性标准和其他技术标准施工,不得偷工减料,确保装饰装修工程质量。

4

遵守施工安全操作规程,采取必要的安全防护和消防措施,不得擅自用明火和进行焊接作业,保证作业人员和周围住房及财产的安全。

5

装修过程中所形成的各种固体、可燃液体等废物,应当按照规定的位置、方式和时间堆放和清运,严禁堆放在住宅垃圾道、楼道或者其他地方。

6

整理/制图 唐姝

陕西农民工“求学圆梦”可获补助

本报讯(记者毛浓曦)近日,陕西省总工会作出决定,对与“求学圆梦行动”的农民工每人补助500元,以鼓励农民工提升学历和技能水平。

据介绍,此次补助对象为2018年1月1日至2019年12月31日取得大专或本科学历的在职农民工,且为企业车间主任及以下的一线职工、陕西省工会会员,并与用人单位签订一年以上劳动合同的农民工。在同等条件下,获得各级劳模、五一劳动奖章、企业先进工作者等荣誉的农民工优先。

符合条件的农民工可填写申请表,由所在单位工会审查,报上级工会。陕西省总审定后,将补助资金拨付各市(区)总工会、各省级产业工会、各单列单位工会,由各市(区)总工会、各省级产业工会、各单列单位工会将补助资金直接发放到农民工个人账户。

此外,农民工“求学圆梦行动”扶持资金专项用于补助农民工提升学历水平的学费。

陕西省总工会要求,各级工会要坚持实行制发,加强对申领和发放过程的监督检查,严格做到逐级审核,确保资金精准发放到符合条件的农民工个人账户。

一名外来媳妇的城里幸福生活

本报讯通讯员 王晓颖
本报记者 卢翔

7月,正值夏季炎热之时,持续高温烤得人发慌。在通往江西遂川县城的路边,一片清凉的绿色特别引人注目,那是满满一三轮车的西瓜,西瓜旁边的地上还有一堆桃子。黎英娜蹲在地上仔细检查桃子,丝毫不在意胳膊被太阳晒得发亮,确保卖给顾客的都是好果。

今年33岁的黎英娜老家在广西百色靖西农村,今年是她嫁到这里生活的第12年,她从来不觉得自己是身在异乡。黎英娜告诉记者,2007年她在广东东莞电子厂打工时认识了现在的丈夫王子村,被他的真诚打动,后来有了小孩,父母年纪也大了,就随丈夫回到了江西遂川。

“我家就在那,离得不远,我有空就出来卖水果。”她伸手指向马路对面的县城新车站。

“现在,我们在县城有了属于自己的房子,一家人其乐融融。”在遂川生活了12年,最让她开心与欣慰的是能够跟一双儿女天天见面,陪伴他们成长,丈夫也能回到父母身边照顾老人。

黎英娜的儿子读小学四年级,女儿上幼儿园大班。“他们入学读书都跟城里的小孩一样,跟班上的同学之间都相处得很好,老师也一视同仁。”原本孩子上学一直是她的一块心病,她担心孩子不适应,也担心同学之间难相处。随着时间的推移,她心中这块石头放下了。听到孩子讲起学校里的趣事,她心里知道,她这个小家庭正在不断融入城市这个大家庭。

“我们在城里有了家,孩子也在身边,我现在每个月都按时交新农保,国家也有补贴,以后的日子肯定会越来越好。”谈及未来,她话语中充满期盼。



“的哥”爱心送考

7月7日,“的哥”刘德海在出发接送考生之前擦洗车辆。刘德海是西安一名出租车驾驶员,第一时间报名参加了爱心送考,“7月份天气热,考生更需要我们的服务”。今年,西安市有1.5万辆出租车加入到爱心送考的队伍中。

新华社记者 张博文 摄

G 追梦·我的奋斗

当“指尖技艺”变成“指尖经济”

——一名90后非遗传承人的编织脱贫路

业实习时,17岁的杨昌芹来到赤水市,向贵州竹编工艺创始人、贵州省竹编工艺美术大师陈文兰学习竹编技艺。

刮青、破竹、起篾、染色、拉丝、编制……竹编工艺需要经历20多道工序。杨昌芹从最基本的选竹、破竹开始学。“轻了削不下去,重了又会割到手。”刚开始学习,杨昌芹总是掌握不好刀的力度,每天手上都会添新伤,新伤口不断,但从未想过放弃。她一直牢记爷爷的一句话:“成人不自在,自在不成人。”

当时选择从事竹编这个“冷门”行业时,家人并不看好,还是希望她有一份稳定的工作。但从选择做竹编那天开始,杨昌芹就下定决心把它当成自己一辈子的事业。2012年,在赤水市政府的资金扶持下,杨昌芹成立了牵手竹艺发展有限公司,作品包括平面的竹编画,以及立体的竹编工艺,如竹编茶具、酒具、灯饰、装饰品和一些小配饰。

赤水市是中国十大竹乡之一,拥有竹林面积132.8万亩,有20万人在这里从事与竹相关的产业活动,逐渐形成以生态竹产业为支撑的种植加工、旅游等全产业链。赤水竹编工艺同时也是贵州省非物质文化遗产。

“我是有了梦想就去追的人。”杨昌芹说。她揣着打工时攒下的工资,找到当年的恩师,表达了自己想读书的愿望。在老师的多方奔走下,杨昌芹顺利进入印江民族职业技术学校幼师专业学习。2007年,幼师毕

多是当地的留守妇女和贫困户。她们把公司提供的原材料带回家,工作时间可以由自己调控。这种“来料加工”的方式保证了留守妇女既能照顾家庭,又能增加收入。

“传统工艺需要融入现代创新理念。”两年来,杨昌芹不断带领团队成员去上海大学美术学院等高校进修学习,同时开设培训班,让更多的竹编手艺人重拾技艺,加之与现代设计理念的融合,传统平面竹编成功转化为立体竹编,创新出了竹编水杯、竹编茶具、竹编瓷器、竹编手提包、竹编首饰等一系列立体精细竹编工艺品,很受市场青睐。

赤水竹编的市场大门越开越大,竹编手艺人也逐步多了起来。“我是三年前跟着杨师傅学习竹编的,现在是个老手了。每月工资4000元,大家的干劲大了,生活更有了奔头。”竹编女工王从芳笑着说。

竹编手工艺人们用灵巧的双手将“指尖技艺”转换成“指尖经济”,2019年公司产值达到1200万元,拥有20多个商标、12项发明专利。竹编包、竹编配饰、竹家具等各类特色工艺品,不仅销往全国各地,还销往美国、葡萄牙等国家和地区。

“竹编工艺不仅是非遗,也是脱贫攻坚的特色支柱产业。”杨昌芹认为,立足于传统文化的产业才能产生独有的魅力和市场竞争力。